# 息粉白糖

### 2025天府书展达州分展场开幕

本报讯(记者 朱韬 魏磊 郑嘉豪李桦)10月17日,由达州市委宣传部、四川新华出版发行集团共同主办的2025年天府书展达州分展场开幕。本届书展以"书香满天府、安逸读四川"为主题,精心策划了一系列内容丰富、形式新颖的阅读文化活动,为市民带来精彩纷呈的文化盛宴。市委常委、宣传部部长陈文胜出席并宣布活动开幕。

天府书展是四川文化强省建设的重要载体,是弘扬巴蜀文化的一张亮丽名片。达州分展场秉持传播主流价值、服务人民群众的宗旨,已连续三年荣获全省优秀分展场称号。本届分展场活动将持续数日,活动期间,围绕"达观千卷洲行万里"核心,联动多方单位打造覆盖文旅融合、惠民服务、校园讲座、农家书屋等多维度的文化活动矩阵,同时将邀请15位文旅文博人

士担任"城市读行者",以"视频+季度沙龙"形式,在红色革命基地讲城市文化故事,助力文化强市与红色旅游,共同营造爱读书、读好书、善读书的浓厚

本届书展精心打造了"巴文化传承区""文轩悦读天地""数字阅读体验区"和"本土作家作品区"四大特色展区,集中展示党的创新理论出版成果等,满足不同年龄段读者的阅读需求。同时,书展还推出多项互动体验活动。"文旅集章活动"吸引了众多市民参与,完成阅读任务即可获得本地景区门票;在非遗艺人分享区,糖画、剪纸等手工艺人的现场表演与教学,让读者感受非遗与书香交织的独特韵味;而与市图书馆联动的"你选书、我买单"活动,更是直接将借阅服务送到市民身边,方便大家把心仪的好书带回家。

#### 渠县2025年文学活动周 启动仪式举行

本报讯(记者 王彦力 通讯员 裴雪岑)10月15日,"文润賨都·艺彩宕 渠"渠县2025年文学活动周启动仪式 在渠县县委党校举行。

作为拥有"中国诗歌之乡""中华诗词之乡"等七张国家级名片的县域,渠县自战国时期置宕渠县以来,便成为巴文化、秦汉文化、三国文化、红色文化的交汇地。从《诗经》的古老回响到竹枝词的清新韵律,从賨人文化的刚健风骨到三汇彩亭的精巧技艺,文化基因早已融入地域血脉。"宕渠作家群"笔耕不辍,22位中国作协会员扎根故土、书写

时代,"宕渠四子"蜚声文坛、熠熠生辉。

活动现场,四川人民出版社相关代表分享了双方合作成果,包括已出版的周啸天诗词研究、贺享雍乡土文学系列等作品,并表达了深化合作、推出更多精品图书,助力渠县巩固"中国文学之乡"品牌影响力的期待。

据悉,本次文学活动周涵盖新作签赠会、学术座谈会、创作研讨等环节,旨在搭建文学交流平台,激发本土创作热情。活动以文聚力,为"阙里竇都、福美渠县"建设注人新动能,助力渠县文化事业高质量发展。

### 大竹县"九九重阳" 全民健身主题活动开幕

本报讯(记者 曹芮铭 通讯员林仁荣)10月14日,2025年四川省"九九重阳"全民健身主题活动达州市大竹县分会场启动仪式,在大竹县体育馆举行。活动以"全民健身促进全民健康,银龄行动共筑友好社会"为主题,全县老年朋友以运动庆重阳,拉开县域全民健身执潮序墓。

启动仪式在国歌声中开启,现场老年文体队伍带来精彩展演:太极拳尽显传统韵味,健身球展现银龄活力,广场舞传递乐观态度。老年朋友们精神抖擞、动作整齐,彰显"老有所乐、健康向上"追求,赢得观众喝彩。

据悉,本次活动由四川省体育局主办,大竹县人民政府、达州市文化体育和旅游局承办,大竹县文化体育和旅游局、县老年人体育协会协办。启动仪式后,大竹县将以"浓情重阳 传承敬老"为核心,在全县推进全民健身系列活动,陆续开展太极拳(剑)、健身操等贴合老年人特点的项目,把专业健身服务送到老年朋友身边。

近年来,大竹县持续完善老年体育设施、丰富文体活动供给,全年常态化开展特色活动,让老年群体在运动中收获健康、感受快乐,展现良好精神风貌。

#### 为粮安天下注入中国智慧

(上接第一版)一份份凝聚共识的合作 文件,呼吁国际社会从"各自为战"走向 "协同作战",共同筑牢抵御粮食危机的 堤坝。

这份中国贡献,体现于授人以渔的理念。中国不仅为面临燃眉之急的国不仅为面临燃眉之想技术粮食援助,更致力于通过支增强家作与知识分享,帮助发展中国南非、卢国南非、龙,来自中国的"董"和"幸福草",,地下百的"致富草"和"幸福",,国农业上市的"致富"和"幸福",,国农业大路,在布隆迪的田埂上,中国农业大壤和营。在布隆迪的田埂上,中国农业大壤和营。在布隆进的品种,实现年均增产2.85万吨、增收1425万美元,不仅让无数家庭的粮仓充实起来,更留下了一支"带不走"的本土技术队伍。

这份中国贡献,彰显于科技创新的力量。自2021年9月以来,中国面向广大发展中国家举办了超过300期农业技术培训班,内容涵盖从生物技术到粮食产后管理的全链条,惠及近150个国家的上万名政策制定者与农业技术人

《达州日报》 欢迎刊登各类广告

员。同时,通过与联合国世界粮食计划 署等国际机构的合作,中国将"节粮减 损标准体系""害虫防治技术"等一批实 用型知识成果,通过"云学校"等数字化 平台向全球分享。这不仅是技术的输 出,更是一种发展经验的真诚分享,帮 助更多国家在农业现代化的道路上,走 得更稳、更快。

中国的实践深刻表明,粮食安全不仅是简单的物资供予,更是关乎能力建设、技术合作与经验分享的系统工程。它超越了单向援助的传统模式,致力于探索一条以发展促安全、以合作谋共赢的路径。这背后,蕴含着中国对人类共同命运的深邃思考和构建更加公平、可持续未来的坚定承诺。

世界粮食安全,终究要靠全世界人 民携手守护。中国的努力,正是希望与 世界各国一道,共同守护好我们的"天 下粮仓"。在这个特殊的日子,我们期 待,这种以发展为本、以行动为要的合 作精神,能汇聚成更磅礴的力量,推动 世界早日实现"零饥饿"的目标,让每一 个人都能享有免于饥饿的权利,共享温 饱和发展的尊严。

广告『码』上办

## 抢抓秋季施工"黄金期"

# 西达渝高铁跨营达高速公路大桥建设提速



本报讯(记者 刘姣 蔡尧 张靖 摄影报道)连日来,达州高新区各重 点项目施工单位抢抓秋季施工"黄金 期",铆足干劲推进项目建设。其中,

全国首座高铁大跨度网状吊杆系杆 拱桥——西达渝高铁康渝段跨营达 高速公路大桥建设进展显著,目前总 体工程量已完成80%以上,主线桥面 铺装全部完成,左右两线梁段拼装分别完成85%和75%。

据了解,跨营达高速公路大桥全长443.1米,由三座网状吊杆系杆拱桥



组成,是西达渝高铁康渝段重难点工程之一。今年7月中旬,大桥长147米的主桥已完成顶推作业,随后进入桥面铺装及左右线系杆拱(钢梁)拼装阶段。当前施工现场,工人们紧密配合,有序推进左右线系杆拱(钢梁)拼装作业。

"按照当前进度,预计11月底可启动顶推作业。"中铁四局西达渝高铁康渝段站前七标项目现场施工人员张龙介绍,后续将抢抓晴好天气,动态增派人员和设备,在严守安全底线的前提下,科学组织协同作业,保障项目高效推进。

作为我国"八纵八横"高铁网的重要组成部分,西达渝高铁全长739公里,其中安康至重庆段正线全长478公里,设计时速350公里。项目建成后,将进一步完善中西部铁路网络,便利沿线群众出行,助力区域协调发展。

# 渠县打造课后服务2.0升级版 **弹性延时破解"接娃难"**

## 我为群众办实事

新学期,"学生放学早、家长下班晚"的时间差困扰着不少家庭,尤其让双职工家长面临"接娃难"的现实问题。渠县聚焦这一民生痛点,升级推出课后服务2.0模式:不仅将基础托管时间延长至18:30,精准覆盖家长下班时段,还开通"弹性接娃"通道,可延迟至19:00。同步丰富课程内容,既打通家校衔接"最后一小时",更让家长实现"上班、接娃"两不误,切实减轻家庭育儿负担。

傍晚6点过后,渠县崇德学校幼儿园内,5名幼儿在老师的陪伴下,正开展趣味游戏活动,等待家长前来接送。"这次学校把托管时间延长了下午6点半,我再也不用为接娃娃频繁地向单位请假了。"幼儿家长毕文灵笑道。

据了解,本学期,渠县崇德学校将课后延时服务升级至2.0版本:基础托管时间从原来的下午17:30延长至18:30,精准覆盖家长正常下班时段。同时,针对部分家长加班晚归的特殊需求,学校还开通"弹性接娃"通

道——家长只需提前1小时向学校报备,即可延迟至19:00接孩子,彻底打破"固定时间接娃"的限制。"课后延时不是简单看娃,核心是要解决家长的实际困难。"渠县崇德幼儿园德育

主任何川慧表示。

从按时放学到按需弹性延时,从单一托管到多元特色服务,渠县以"课后服务2.0"为抓手,用"走心"服务破解家校衔接难题。这一模式不仅

打通了家校衔接的"最后一小时",更用有温度的政策,让家长安心工作、学生快乐留校,为新学期校园注入了浓浓的民生暖意。



# 未规范使用扩音设备、未建设突发环境事件应急物资储存仓库······ 社会生活噪音、环境应急管理等领域存在不足

# 生态环境问题。显然可含

本报讯(记者 刘强)近期,市环委办围绕生态环境保护工作年度目标任务完成情况进行了排查。发现我市部分地方社会生活噪声需加强管控、违规堆放建筑垃圾、环境应急管理需加强、大气污染防治措施不到位等问题,需立即整改。

全国生态环境信访投诉举报管理平台显示,今年以来,通川区噪声

类信访问题高达38条。10月10日,市环委办在通川区东城街道滨河东路中段排查发现,周边群众在开展文娱活动时,未规范使用音响等扩音设备。经现场监测,噪声水平维持在84.9分贝以上,最高值达到88.8分贝,瞬时值甚至达到96.2分贝,远超2类声环境功能区限值要求。为有效化解该区域的噪声扰

民问题,建议社区、街道办持续加强宣传引导、劝阻,公安部门加强执法与处罚力度。

工作人员在开江县万达开川 渝东北应急装备产业园项目工地 内暗访发现,大量建筑垃圾随意 堆放,未按照《达州市城市建筑垃 圾管理办法》要求规范收集、处 置。在开江县信连科技检查时发 现,该企业未按《突发环境事件应 急管理办法》要求编制《突发环境 事故应急预案》,未建设突发环境 事件应急物资储存仓库,厂区应 急物资配备种类和数量均不足, 且未按要求每年开展环境应急培训及演练。

10月9日,工作人员在万源市 鼎盛汽修暗访发现,调漆间大门未 按照规定保持常闭状态,调漆作业 未在密闭空间内进行,导致挥发性 有机物无组织排放;废气收集处理 设施内的活性棉未及时更换,台账 记录没有更新。

以上问题,市环委办已移交相关责任单位立即整改,后期将持续跟踪整改情况,建议各地各部门举一反三开展自查自改,确保整改成效。

## 危废医废管理、建筑垃圾管理等问题得到整改

本报讯(记者 刘强)10月15日,本报曝光了市环委办排查发现的污染防治措施不到位、危废管理不规范、医废管理措施不到位、建筑垃圾违规堆放、医疗废水管理不规范等问题后,各地迅速推进整改。

况等问题后,各地迅速推进登以。 渠县宕良农业服务有限公司 已对暂存池内的废水进行了转运, 对临时暂存池进行了填埋。汇东 矸石机械制砖厂已将废弃油桶转 移至危险废物暂存间,并规范张贴 标识牌。

达州高新区督促施工单位对 210国道斌郎至石板段滑落河道的 建筑垃圾进行了清理,国道旁堆存 的垃圾已完成清运。达州高新区幺 塘乡卫生院对医疗废物管理进行了业务培训,与佳境医疗废物处理有限公司签订转运协议,严格落实48小时内转运。

达州东部经开区亭子镇大风社区 542 国道旁堆存的砂石物料已全部清理;亭子镇中心卫生院完善了医疗废水排放口标牌信息。



